



以济之力

2025济宁两会融媒特别报道

(上接B01版)

聚焦建设现代农业强市

扛稳扛牢粮食安全重任。粮食产量稳定在100亿斤以上。支持兖州、嘉祥、汶上3个国家制种大县提升种业能级,新建良种繁育基地70万亩。

大力发展强农富民产业。实施农业产业化龙头企业提振行动,新增规上农产品加工企业20家。加强新型农业经营主体培育,完善“合作社+龙头企业+农户”联农共富机制。持续放大挂职金融副县长、金融副镇长和“乡村振兴合伙人”作用。

加快建设宜居宜业和美乡村。打好乡村振兴“百区千村”三年行动收官战,新创建省级示范片区2个、市级示范片区90个。持续开展村庄清洁绿化,打造省、市级和美乡村260个。

小镇等项目建设,推动曲阜明故城—尼山旅游区争创世界级旅游景区。推进大运河国家文化公园和文化体验廊道建设,提升南旺枢纽考古遗址公园保护展示水平。

推动文旅深度融合“出圈”。深度推进百家景区焕新,加快30个重点文旅项目建设。加强主要景区景点联动,丰富尼山圣境、运河主题漫游长廊等夜游新业态,打造“跟着孔子研学游”等一批精品旅游线路。开展“十城百企千里”等推介活动,全面提升旅游服务质量。

推动公共文化事业“出彩”。实施文艺高峰攀登工程,推出一批精品力作,冲刺“群星奖”等国家级奖项。开展“百千万”文化惠民工程,举办演唱会、马拉松、广场舞大赛等群众文体活动。抓好文物保护利用和文化遗产传承,推进孔庙数字化保护展示、鲁国故城遗址博物馆、武氏祠数字博物馆等工程。



聚焦推动文化“两创”

推动文明交流互鉴“出新”。高质量务实办好国际孔子文化节、尼山世界文明论坛。全方位突破尼山文化片区,加快尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源

聚焦绿色低碳发展

持续巩固提升环境质量。完成国三及以下排放标准非营运柴油货车淘汰任务。持续开展河湖水质超标隐患排查整治,确保国省控断面、入河湖

流、南水北调东线工程干线水质稳定达标。

加强生态系统保护修复。完成历史遗留矿山生态修复中央示范工程和省级重大项目验收。加强湿地监管和生物多样性保护,治理水土流失9万亩,采煤塌陷地1.5万亩。深入推进林长制,巩固提升荒山绿化三年行动造林成果。

全面推动绿色低碳转型。大力发展绿色建材、装配式建筑等产业,做大做强济宁经开区节能环保产业园。加快时代绿能大型光伏基地建设,推进7个县市陆上风电项目,支持地热能、生物质发电开发利用。

聚焦保障改善民生

坚持就业优先战略。城镇新增就业6.3万人以上。实施“创业济宁”五大行动,发放创业担保

贷款12亿元,扶持创业1.1万人以上。推动技工教育集团化发展,支持济宁第二高级技工学校升格技师学院,开展职业技能培训2.8万人次。

推进教育优质均衡发展。建立与人口变化相适应的教育资源调配机制,深化基础教育扩优提质行动,统筹推进幼儿园镇村一体化、城乡教育一体化。加强产教融合联合体建设,深化中职、高职、应用型本科学校联合开展长学制贯通培养,推进济宁职业技术学院新校区、济宁卫生健康学院、济宁汽车工程职业学院建设,提升山东理工职业学院、济宁技师学院办学水平。

建设更高水平健康济宁。提升济宁市第一人民医院、济医附院、戴庄医院综合医疗能力,新增国家重点专科2个,引进高层次医疗人才200名以上。强化西苑医院济宁医院引领作

用,建强国家区域医疗中心。推进基层医疗卫生服务能力提质增效三年行动,新增特色专科卫生院20个、中心村卫生室100个,下沉支援医务人员1000人以上,实现乡村医生规范化培训全覆盖。

优化“一老一小”服务。推动专业养老服务进社区、进家庭,培育社区嵌入式养老服务机构20家,新增家庭养老床位2000张,特殊困难家庭适老化改造2000户,培训养老从业人员3000人次。加强留守儿童、流动儿童和困境儿童关爱,为符合条件的孤儿每人发放1万元助学金,康复救助残疾儿童4000名。

完善社会保障体系。基本养老保险覆盖率达到96%以上。推进药品耗材集采扩围提质。落实城乡低保标准与居民人均消费支出挂钩联动机制,强化急难性临时救助。



生态环境质量持续改善,济宁为发展“添绿”。

快乐寒假,安全第一

1月8日,济宁市任城区李营街道薛口社区走进辖区托管机构开展了“快乐过寒假,安全不放假”安全教育活动。活动中,社区工作人员和网格员走进托管机构,通过通俗易懂的语言向孩子们宣讲假期安全常识,从卫生健康、饮食、交通、用电防火、燃放烟花,防溺水,防范网络诈

骗等几个方面进行了详细地讲解。随后,社区网格员结合生活中实际发生的案例,讲解了需要注意的安全问题。同时提醒青少年寒假在家需要劳逸结合,外出游玩期间注意交通安全,度过一个快乐、安全的假期。

(通讯员 夏辉辉 王梦雪)

暖心服务,助力老兵

1月7日,任城区长沟镇退役军人服务站联合市退役军人事务局开展了“老兵听力康复关怀计划”活动。该活动旨在为中重度听力障碍的老年困难退役军人提供一对一的专业听力检测及助听器验配服务,帮助退伍老兵走出“无声世界”,重新与外界进行正常沟通交流。验配现场,

专业检测人员用心为退伍老兵们测试听力,调试设备,耐心地询问他们助听器佩戴的合不合适,并向他们讲解助听器的佩戴方法及注意事项。下一步,长沟镇将继续了解广大退役军人和其他优抚对象的需求,精心为他们提供精细、暖心的服务。

(通讯员 范允浩)

移风易俗,培育新风

近日,任城区观音阁街道开展“深化移风易俗培育文明新风”宣传活动,引导群众树立健康向上的生活方式,让文明新风润泽千家万户。活动中,巾帼、信用+将移风易俗倡议书发放到群众手中,并结合实际案例,为居民深入剖析高价彩礼、大操大办、人情攀比、厚葬薄葬、

铺张浪费等陈规陋习的弊端,还详细解读了婚事新办、孝老敬亲等移风易俗的具体内容和重要意义。通过面对面的交流互动,社区网格员鼓励居民群众摒弃盲目跟风、大操大办的旧观念,倡导养成科学文明、勤俭节约的生活方式。

(通讯员 杜丹丹)

油烟整治,改善环境

近日,邹城市综合行政执法局钢山中队紧盯辖区内餐饮油烟重点整治区域,深入开展餐饮油烟污染整治活动,助力改善城区空气质量和人居环境。活动中,执法人员深入辖区各餐饮场所,重点检查餐饮单位油烟净化设备的安装使用情况、是否定期进行清洗维护以及相关台账记录,对发现的净化

设施安装不规范、未正常使用、清洗维护不及时等问题,要求商家及时整改到位,将问题解决在萌芽阶段,从源头控制油烟污染。同时,结合群众反映投诉的核心、重点问题,加大检查频次,及时跟进整改情况,从源头治理到位,确保油烟扰民问题得到根本解决。

(通讯员 田玉夏)

整治环境,美化乡村

嘉祥县满硐镇加大农村人居环境整治力度,全力打造干净美丽、整洁有序的村居生活环境,助力和美乡村建设。满硐镇鼓励村内党员充分发挥“领头雁”的作用,带头做好自家房前屋后、墙内院外的卫生清洁;成立党员先锋队,主动承担村内公共区域“四大堆”的清理整治工作;以走街串巷、

入户宣传等形式做好卫生整治的示范、讲解、带动工作,起到榜样在身边、行为有示范的效果,引导村民从“站着看”转变为“动手干”,积极争创“清洁庭院”示范户。组织党员组成志愿巡查宣讲队,督促村民做好环卫保持、“四堆”清理等工作,发现问题及时整治。

(通讯员 茹立松)

驩城镇开展书记说活动

1月11日,微山县驩城镇举办了主题为勇挑大梁带好头,比拼提升走在前——“2025,我们这样干”书记说现场分享会。

8名社区书记依次上台,述实绩、找不足、谋新篇,围绕基层党组织建设、村集体经济、人居环境整治、乡村振兴等重点任务总结2024年工作,并提出2025年工作谋划,真正勇担责任、比出干劲。汇报采取“一述两评”的形式,点

评人员肯定成绩的同时也提出了指导性工作意见。随后,15名行政村党支部书记代表依次上台发言。发言内容既有数据支撑,又有实际案例,展现出一份份有深度、有力度、有温度的“年度答卷”。

相关领导总结了各社区的社会综合治理情况,各社区在接下来的工作中要积极围绕中心大局,深化党建与业务融合。

(通讯员 刘佳宁)